

12+



# ПРИБУНА

Общественно-политическое издание Общественной палаты

ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

## НОВЫЕ ЛЮДИ - НОВЫЕ ИДЕИ



### Первое пленарное заседание Общественной палаты Российской Федерации нового (восьмого) состава прошло на площадке ОП РФ 20 июня

По поручению Совета старейшин Общественной палаты мероприятие открыл старейший член ОП РФ Исхак Машбашев. Он напомнил, что в соответствии с Федеральным законом «Об Общественной палате Российской Федерации» в состав ОП РФ вошли 172 члена, 40 из которых утверждены Президентом России, 89 делегированы от общественных палат регионов, 43 избраны по результатам конкурсного отбора от общероссийских общественных объединений и иных НКО.

В ходе заседания Секретарем ОП РФ была избрана председатель совета Исследовательского центра частного права имени С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации заслуженный юрист России Лидия Михеева.

«В новом составе 40 процентов – это новые люди, а это свежие идеи, новые проекты и вдохновляющие всех нас направления, – обратилась Лидия Михеева к присутствующим. Она призвала коллег принять самое активное участие в работе по подготовке Доклада Общественной палаты о состоянии гражданского общества в Российской Федерации. Секретарь ОП РФ также напоминала, что в течение года на площадке Палаты общественную экспертизу проходят социально значимые законодательные инициативы. «Мы никогда не уклоняемся от резонансных тем, напротив, приветствуется вынесение на обсуждение самых сложных, резких, самых значимых для общества законопроектов», – подчеркнула она.

Первым заместителем Секретаря ОП РФ избран Герой России Вячеслав Бочаров.

«В настоящий момент я выстраиваю свою деятельность в соответствии с пожеланиями и обращениями к обществу Президента России – это решение задач по успешному завершению специальной военной операции, развитию национальных проектов. Все это налагает особую ответственность на всех нас, так как мы – Общественная палата», – сказал Бочаров, обращаясь к коллегам.

По его словам, за последние годы количество обращений в Общественную палату значительно увеличилось. Более 70 тысяч обращений поступило на рассмотрение в течение работы седьмого состава. «Перед нами стоит непростая задача, связанная с оказанием помощи участникам СВО и их семьям. Государство делает все, чтобы эти вопросы решались. Но сама тема для всех нас новая. Настоятельно рекомендую по этим вопросам обращаться в филиалы фонда «Защитники Отечества» для оперативного решения сложных вопросов», – завершил он свое выступление.

Заместителями Секретаря ОП РФ были выбраны экономист, автор книги «Кристалл роста. К русскому экономическому чуду» Александр Галушка, член Общественной палаты Калужской области, вице-президент Федеральной палаты адвокатов РФ Владислав Гриб и директор Музея Победы Александр Школьник.

Александр Галушка заявил, что одной из ключевых задач, стоящих в настоящий момент

перед Общественной палатой РФ является исполнение ряда поручений Президента России: «Среди них – поручение осуществлять общественный контроль реализации национальных проектов и информировать главу государства о том, как обстоят дела. Хочу напомнить, что нацпроекты охватывают жизнь каждого гражданина России: это проекты «Демография», «Образование», «Экология», «Культура» и так далее. Сквозь призму усилий государства по развитию этих сфер жизни мы можем понимать пульс жизни, информировать органы власти о реальных проблемах граждан, о том, насколько доходят до них усилия тех или иных органов власти, насколько они в своей жизни ощущают позитивные изменения».

Владислав Гриб в свою очередь сообщил новым членам Общественной палаты, что уже длительное время занимается общественным контролем на федеральном, региональном и муниципальном уровне. «Задач много. Я хочу пожелать нам всем бодрого заряда энергии, мирного неба, благополучия и чтобы мы выполнили все поставленные задачи», – обратился он к коллегам.

Александр Школьник особо подчеркнул, что в восьмой состав Палаты вошли представители новых субъектов РФ. Это, считает замглавы ОП РФ, ускорит интеграционные процессы и формирование институтов гражданского общества на этих территориях. «Мы продолжим поддержку семей российских военнослужащих и добровольцев, которые

выполняют боевые задачи на Донбассе. Сосредоточимся на социальных вопросах и гуманитарной помощи населению наших новых субъектов», – заявил он. Представители новых регионов России представил первый заместитель Комиссии ОП РФ по развитию информационного сообщества, СМИ и массовых коммуникаций Александр Малькевич.

Так, Луганскую Народную Республику в Общественной палате представляет ректор Луганского университета имени Владимира Даля Виктор Рябичев; Донецкую Народную Республику представляет поэтесса Анна Ревякина, Запорожскую область – Владимир Рогов, Херсонскую область – Владимир Овчаренко. Кроме того, Александр Малькевич подчеркнул, что в Общественную палату вошли люди, которые много работают в новых российских регионах – это заместитель генерального директора по развитию общественного культурно-социального фонда «Звезда и лира» Екатерина Колотовкина и скрипач, общественный деятель Петр Лундстрем, который дал более 100 концертов в зоне проведения специальной военной операции.

«В нашем новом составе должен появиться Координационный совет по развитию и интеграции новых регионов, в который войдут люди, которые по опыту знают, что нужно нашим новым согражданам, при этом они могут и не быть членами Палаты. Работа Общественной палаты в этом направлении всем видна и должна быть продолжена на качественно новом уровне», – отметил Малькевич.

К участникам пленарного заседания обратился Александр Журавский, заместитель начальника Управления Президента РФ по общественным проектам.

Он подчеркнул, что Общественная палата показала яркую институциональность и компетенции, которые проявляются в общественном доверии к Палате. Рост доверия, считает Александр Журавский, связан с принципиальной поддержкой членами Палаты армии и Президента России.

«В условиях санкций и СВО члены Палаты сразу четко прояснили и высказали свою гражданскую позицию: обращение «Вместе с Президентом и страной», которое было подписано большинством из вас весной прошлого года, весомо и зримо показало, на чьей стороне российское гражданское общество», – сказал он. Александр Журавский также подчеркнул, что одним из важнейших направлений деятельности ОП РФ является реализация положений указа Президента России «Об Основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Напомним, что новый (восьмой) состав Общественной палаты Российской Федерации был окончательно сформирован 16 июня 2023 года. Отсчет срока полномочий восьмого состава ОП РФ начинается с проведения первого пленарного заседания 20 июня 2023 года.

# «ИНКЛЮЗИВНЫЙ ПУТЬ» автопробег от Тюмени до Краснодона

ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ АВТОПРОБЕГА – ДОСТАВКА ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ ЖИТЕЛЯМ ДОНБАССА



## ЧЕЛЯБИНСК

Первый город по маршруту – Челябинск.

В ходе проведения круглого стола состоялась презентация «Уроков инклюзивной культуры» – цикла дополнительных внеклассных занятий для школьников, способствующих построению межличностной коммуникации со сверстниками

с различными формами инвалидности.

Также участникам круглого стола предстояло познакомиться с практикой организации инклюзивных площадок на форумных компаниях, проводимых Федеральным агентством по делам молодежи.

После завершения круглого стола участники автопробега

провели акцию по возложению цветов в памятника Славы. Далее тюменские активисты посетили «Дом НКО», где познакомиться с деятельностью Южно-Уральских общественников. Кроме того, команду автопробега ждала экскурсия по городским достопримечательностям. Особо запомнилась знаменитая Кировка и Челябинская набережная.



Организатором автопробега стала автономная некоммерческая организация «Вдохновение», а главным партнером проекта является группа депутатов Совета Федерации, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Челябинской городской Думы, Тюменской областной и Тюменской городской Думы, Общественная палата Тюменской области.

Автопробег представляет собой серию авторских образовательных семинаров и тематических круглых столов, в рамках которых происходит

обсуждение актуальных вопросов социальной и образовательной инклюзии, презентация современных инклюзивных практик, а также социальные акции по возложению цветов к Вечному огню в городах-участниках автопробега. Кроме того, жителям г. Краснодона передана адресная гуманитарная помощь, сбор которой команда проекта начала в мае текущего года. Автопробег «Инклюзивный путь» прошел через следующие города: Тюмень, Челябинск, Самара, Саратов, Волгоград, Ростов-На-Дону и Краснодон.

## САМАРА

5 июня на площадке Центра профессионального образования СО в Самаре состоялся круглый стол «Презентация инклюзивных практик» в рамках автопробега «Инклюзивный путь» по маршруту Тюмень-Краснодон-Тюмень. Автопробег поддержало Правительство Самарской области и многие другие партнеры. Уникальность автопробега «Инклюзивный путь» состоит в том, что в составе его участников есть несколько лиц с различными формами инвалидности.

## САРАТОВ

7 июня на базе Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского состоялась очередная реализация автопробега «Инклюзивный путь» по маршруту Тюмень-Краснодон-Тюмень.

Столь глобальные цели обеспечиваются силами партнерских организаций. Так, в г. Саратове состоялась возложение цветов у мемориала сотрудников и студентов Саратовского государственного университета им.

С приветственным словом к участникам автопробега обратилась заместитель министра – руководитель департамента по делам инвалидов и организации социального обслуживания министерства социально-демографической и семейной политики Самарской области Щербицкая Оксана Владимировна.

Практику организации «Уроков инклюзивного общения» – занятий по пониманию инвалидности в школьной среде представил член Ассоциации руководителей образовательных организаций Алексей Боровиков.

Н.Г. Чернышевского, погибших в годы Великой Отечественной Войны.

Кроме того, участники автопробега посетили татарскую школу им. Г.Г. Ромаева, где изучили специфику преподавания на родном языке, а также посетили тематический музей с татарскими вещами.

Также команда автопробега побывала в свободной мечети вместимостью до 1500 чел., в которой тюменским активистам рассказали исторические аспек-

ты развития татарской культуры на саратовской земле.

Участник автопробега Алексей Боровиков в целях презентации успешных инклюзивных практик Тюменской области посетил республику Северная Осетия-Алания, где в окрестностях г. Беслан проходил V образовательный форум «Без границ», реализуемый благотворительным фондом «Быть добру». Алексей представил концепцию автопробега и предложил провести подобное мероприятие в 2024 г.

Кроме круглого стола в Самаре состоялась экскурсия для участников автопробега, а также возложение цветов к Вечному огню.



## ВОЛГОГРАД

8 июня на базе Общественной палаты г. Волгограда состоялась презентация автопробега «Инклюзивный путь» по маршруту Тюмень-Краснодон-Тюмень.

В Волгограде Тюменские общественники обсудили вопросы развития инклюзивного образования, познакомиться с практикой создания антикафе, в котором работают люди с различными видами физических ограничений, а также возложили цветы в дань памяти участников Великой

Отечественной Войны на Мамаевом Кургане.

Как отмечает руководитель автопробега Тимур Нигматуллин, организация подобных мероприятий, прежде всего, позволяет создать условия для формирования единого образовательного пространства. Данную точку зрения разделяет и член Ассоциации руководителей образовательных организаций Алексей Боровиков, представивший опыт организации «Уроков инклюзивной культуры» – дополнительных занятий для школьников, способствующих фор-

мированию адекватного восприятия сверстников с инвалидностью.

Волгоградская область не осталась в стороне от сбора гуманитарной помощи жителям Донбасса. Благодаря руководителю добровольческого центра Волжского политехнического техникума Римме Геннадьевне Завьяловой и представителям Общественной палаты Волгоградской области были собраны технические средства реабилитации для детей с инвалидностью, а также предметы индивидуальной гигиены.



## РОСТОВ НА ДОНУ

10 июня на площадке арт-пространства «Около» состоялась тематический круглый стол, посвященный проблематике инклюзивного образования и социальных инклюзивных технологий.

В рамках проходившего круглого стола команда автопробега представила опыт организации

инклюзивных площадок на федеральных молодежных образовательных форумах.

Тюменские активисты пообщались с практикой организации клубов для отцов особых детей. Также участники автопробега посетили музей «Россия – моя история», где познакомиться с историей Приазовья.

Кроме того, состоялась возложение цветов к мемориалу Ростов – город воинской славы.

Команда автопробега отправилась в итоговую точку пути – г. Краснодон Луганской Народной Республики, где в день России 12 июня состоялась передача гуманитарной помощи жителям Донбасса.



## КРАСНОДОН

12 июня в государственный праздник – День России команда автопробега «Инклюзивный путь», следующего по маршруту Тюмень-Краснодон-Тюмень, добралась до заключительной точки своего длительного путешествия.

С приветственным словом к участникам автопробега «Инклюзивный путь» обратилась депутат Государственной Думы Российской Федерации Тутова Лариса Николаевна, принявшая участие в возложении цветов к стеле «Скорбящая мать», в эстафету приветствия продолжили: заместитель главы г. Краснодона Краснодонского района Галушкина Татьяна Анатольевна, руководитель реабилитационного центра «Возрождение» Денис Алексеевич Лаврухин.

В качестве партнеров выступили профильные некоммерческие организации и образовательные учреждения, осуществляющие деятельность в сфере социальной и образовательной инклюзии.

Как отметил руководитель АНО «Вдохновение» Тимур Нигматуллин: «Главная цель нашего автопробега заключалась в нескольких составляющих: создание дискуссионных площадок по обмену опытом реализации инклюзивных практик, возложение цветов к мемориальным комплексам в городах-участниках в целях формирования у молодежи патриотического настроения, а также доставка адресной гуманитарной помощи жителям Донбасса».

На взгляд эксперта президентской платформы «Россия – страна возможностей» Алексея Боро-

викова, проведение подобных мероприятий с участием инвалидов различных категорий обеспечивает формирование общества равных возможностей.

В Краснодоне участники автопробега посетили реабилитационный центр «Возрождение», где передали необходимую гуманитарную помощь жителям Донбасса, затем активисты отправились в школу №8, на базе которой состоялась передача нескольких комплектов шахмат за личной подписью легендарного Анатолия Карпова. Не могли пройти стороной Тюменские активисты мимо музейного комплекса, посвященного ребятам из «Молодой гвардии». Самоотверженный подвиг этих подростков вдохновил гостей Краснодона на новые свершения.



Виктор СЧАСТЛИВЫЙ



Владислав КРАПИВИН

# ТОПОЛЯ

*Тополя, тополя, солнцем коронованы.  
Ждут дороги меня и тревоги новые.  
Далеко ухожу, в сердце вас уношу,  
Как весенний волнующий шум.*



В середине прошлого века я, мальчишка, жил на улице Грибоедова, в двухэтажном, скрипучем, как таверна «Адмирал Бенбоу», доме номер 31.

Тополь-великан рухнул под ударом грозы недалеко от нас, на Запольной улице. Раскидал по всему кварталу гигантские сучья. Сосед дядя Миша сказал, что надо «сделать справедливое дело для живой природы». Мы с ним приволокли к нашему дому двухметровое тополиное бревно, а еще я прихватил сук толщиной в руку. Бревно мы выкопали напротив наших окон, а в трех шагах от него я вырыл сук (ростом мне до плеча).

Оба «саженца» прижились. Дали вскоре побеги, а на будущий год вокруг их верхушек закурчавились маленькие кроны...

лял так на родных улицах, когда видел ямы, пни или обглоданные стволы вместо деревьев, которые были недавно украшением города. Эта горечь засела во мне еще в те дни, когда спилили тополь на углу улиц Дзержинского и Герцена. Великан, в тени которого прошло детство – мое и моих друзей. Он был частью нашей жизни. Рядом с ним я сочинил стихи, от которых стал отсчитывать потом свой литературный стаж.

Цветенье тополей – главная «официальная» причина нелюбви административных властей к деревьям-великанам, которые столетиями спасали (и все еще спасают там, где не срублены) сибирские и уральские города от дыма, пыли, грязных ветров, заводских выбросов и автомо-

Но мне говорят: «Ах, это все лирика! Это все ностальгические воспоминания старого (простите уж!), впадающего в детство писателя. А вы знаете, сколько людей страдают от ваших тополей? От их пуха! От аллергии!».

Существуют фразы и формулы, которые обывателями воспринимаются как аксиомы: «Скорость света непреодолима»; «Сквозняки опасны для здоровья»; «Миру грозит всеобщее потепление»; «Школьная форма дисциплинирует»; «Россия – самая читающая страна»... К разряду этих, казалось бы, бесспорных, а на самом деле абсурдных, истин относится и такая: «Тополиный пух вызывает аллергию».

Говорил с разными медиками – ну, ни один не подтвердил, что цветение тополя могут вызывать аллергию. Кошки – могут (давайте их всех на живодерню). Пыльца кипарисов – может (давайте лишим Юг этих деревьев!). Разные краски и химикаты – могут (давайте запретим их производство!). Сенная труха – может (давайте прекратим заготовки кормов!). Люди, любящие затверженные истины, тоже у многих вызывают аллергию, однако процветают во все времена...

Еще будучи жителем Екатеринбурга, не раз пытался выяснить у всяких должностных лиц: откуда эта «тополефобия»? И слышал: «Ах, вы знаете, у моей жены есть племянница, так вот у ее знакомой в прошлом июне из-за этого пуха лицо покрылось сыпью; ей пришлось на все лето улететь на Канары...». Ну, и летели бы на свои Канары и не губили природу! Можно же перетерпеть, поостеречься всего-то неделю в году, чтобы весь год городам дышалось легче. Да, с годами большие тополя становятся хрупкими и порой роняют тяжелые сучья. Бывает, что на головы проходим. Логика подсказывает: рассматривая любую вещь и явление, надо разумно соизмерять исходящие от них риск и пользу. Никто же не призывает отказаться от бытового газа, если в какой-то квартире рванул баллон...

Я хотел знать истинную причину ненависти начальства к большому деревьям.

Еще когда я просто приезжал в Тюмень в гости, видел: не все здесь благополучно с «зеленым царством». Но это неблагоприятно казалось мелким и случайным на фоне екатеринбургского «лесоповала». Однако здешние друзья и коллеги говорили: «Ты посмотри внимательней, что делается...» Я смотрел. «М-да...» Какой спасительной бывает здесь тень в июльскую жару...

сили меня полные энтузиазма журналисты. Передача была сразу с выходом в эфир. «Ребята, я скажу. Но вы же понимаете, что будет потом». «Ничего не будет» – жизнерадостно заверили они.

Ничего потом и не было. В том числе и тополей, которые мне хотелось спасти от топора. Их жаль до боли, до комка в горле. Как живых друзей. Известный философ и поэт Даниил Андреев писал, что все живое на Земле имеет свои души (он называл их – «монады»). Не только тепловые существа, но и деревья. Они хранят в себе любовь к земле, к людям, к миру. Хранят в память. Уничтожая их, мы губим эту память, губим жизнь...

Возникает ощущение, что есть люди, которым память ни к

освобождая место для офисов. И какие тополя, когда здесь решено устроить «карман» для инома-рокл..

И если бы только тополя! Теперь и до кленов доходят руки. До всего, что растет «слишком высоко». Иду на работу в университет и вижу – березы на главной улице кто-то обкорнал, как попавших в приют ребятишек. Оказываются, у берез тоже обнаружена «вредная пыльца». Оно и понятно – тополей все меньше, а рубить и резать хочется по-прежнему...

Помню, в конце сороковых годов мы, ребята с улицы Герцена, любили ходить за ягодами в густой бор у деревни Падерино. Возвращались под вечер. За близкой к тюменским окраинам деревней Комарово открывалась



Два года назад, вернувшись в родную Тюмень навсегда, я с друзьями пошел на улицу Грибоедова и увидел, что моих тополей нет. Будто и не было никогда! Посреди асфальтового тротуара, перед осиротевшим скобочечным домом, едва различались две выпуклости на месте выкорчеванных пней. «Словно бетонные пятки великанов, распоттавших все живое», – подумалось мне (литератор все-таки, елки-палки!). А главной мыслью была, конечно же, вот эта: «Зачем? Кому они помешали?»

Впрочем, такая мысль появилась не впервые. Не раз я размыш-

бильных выхлопов. Это самые адаптированные к природе нашего края деревья. Героически переносят летние морозы и засухи. Растут быстрее берез, лип, елей и экзотических дубов, которые время от времени пытаются насадить в Зауралье здешние начальники. Своей громадной зеленой массой они впитывают в себя всю атмосферную нечисть, дарят людям возможность дышать, не забывая легкие всякой дрянью и отравой... Помните, какой бывает воздух после грозового дождя на улицах, где больше тополей? А какой спасительной бывает здесь тень в июльскую жару...

чему. Они считают, будто на свете важно лишь то, что появилось в мире только вместе с ними. То, что спланировано, построено, посажено, написано, сколочено только ими. А то, что было раньше – доисторический период. Поэтому ни вековые парки и аллеи, ни старинные здания, ни древние храмы, ни родившиеся в прежние века книги не играют в жизни существенной роли. Такие люди и Храм Христа Спасителя готовы считать памятником самим себе, поскольку он выстроен заново «нашим поколением, нашими усилиями»... А настоящую старину можно безжалостно сносить,

панорама города. Светились под желтоватым солнцем колокольни. Они стояли над зеленью густых крон. Где теперь эта зелень? В памяти о детстве да в книжках...

Знающие люди говорят, что скоро удастся воспроизводить даже чувства и психологический настрой. Возможно, что и совесть... Но едва ли можно будет воссоздать и подарить нынешним детям ощущение июньского дня, когда бежишь среди тополиной метели, и невесомый пух ласково касается локтей, плеч и щек... Видимо, это навсегда ушло из нашего мира, где все меньше бескорыстия и все больше аллергии...

## «ПРОТИВОПОЖАРНЫЕ ЗАСЛОНЫ»

**ПРОТИВОПОЖАРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПОЗВОЛЯЮТ ЗНАЧИТЕЛЬНО ОСЛАБИТЬ ПРОДВИЖЕНИЕ КРОМКИ НЕ ТОЛЬКО НИЗОВЫХ ПОЖАРОВ, НО И ДАЖЕ ВЕРХОВЫХ**

С 2021 года учёные и общественники-экологи неоднократно, но безрезультатно, направляли в Департамент лесного хозяйства и в Правительство Тюменской области свои предложения, реализация которых может кардинально изменить ситуацию с лесными пожарами.

Небольшая ширина минерализованных полос в лесах не обеспечивает создание преграды на пути распространения огня, особенно, при сильном ветре. Кроме того, они не обеспечивают создание преграды для верховых пожаров, тогда как создание защитных полос из лиственных деревьев успешно решает эти задачи.

Снижение природной пожарной опасности лесов путем регулирования породного состава лесных насаждений относится к мерам противопожарного обустройства лесов, что предусмотрено статьёй 53.1. Лесного кодекса РФ.

В соответствии с пунктом 16 Правил пожарной безопасности в лесах, утверждённых постановлением Правительства РФ от 7 октября 2020 года № 1614, меры предупреждения лесных пожаров осуществляются в лесах вне зависимости от целевого назначения земель, на которых они расположены, и целевого назначения лесов, если иное не установлено этими Правилами, в целях недопущения возникновения лесных пожаров, их распространения, а также возможности оперативной доставки сил и средств пожаротушения к местам лесных пожаров.

В пункте 17 указанных Правил указано, что в лесах, выполняющих функции защиты природных и иных объектов (в том числе расположенных в лесопарковых зонах, используемых в целях организации отдыха населения, сохранения санитарно-гигиенической, оздоровительной функций и эстетической ценности природных ландшафтов), в целях обеспечения пожарной безопасности максимально используются имеющиеся дороги и просеки, а также осуществляются меры предупреждения лесных пожаров, не связанные со сплошными рубками лесных насаждений (снижение природной пожарной опасности лесов путем регулирования породного состава лесных насаждений, проведение санитарно-оздоровительных мероприятий, устройство противопожарных минерализованных полос).

Кроме того, территория Тюменской области не представляет собой сплошные защитные леса, есть ещё эксплуатационные леса и резервные леса; сами участки лесов прерываются полями и лугами.

Поэтому для регулирования породного состава лесных насаждений и создания барьеров из лиственных пород вовсе не обязательно проводить сплошные рубки существующих деревьев. Ничто не мешает устраивать такие барьеры на границах между землями лесного фонда и сельскохозяйственного назначения, на краю леса и так далее.

Согласно письму заместителя руководителя Федерального агентства лесного хозяйства (Рослесхоз) Венглинского А.В. от 01 июня 2023 года, направленного в ответ на обращение ТРОО «Зелёная планета» с просьбой дать оценку предложению об устройстве противопожарных барьеров из лиственных пород на территории Тюменской области, «создание таких барьеров является довольно известным методом, который достаточно широко применяется в Российской Федерации. Имеются различные научные исследования в части их возможного использования. В большинстве работ отечественных исследователей указывается, что лучше использовать не просто посадку полосы лиственных пород среди хвойных, а организовывать «противопожарные заслоны», которые представляют собой комбинированные барьеры, состоящие из противопожарного разрыва и полос леса по его обеим сторонам, очищенных от наземных горючих материалов и расчлнённых сетью минерализованных полос. Именно такие противопожарные мероприятия позволяют значительно ослабить продвижение кромки не только низовых пожаров, но и даже верховых».

Несмотря на высокую организованность, непомерные затраты человеческих и материальных ресурсов, быстро изменить пожароопасную ситуацию в Тюменской области в текущем году снова не удалось, а село Успенка под Тюменью чуть полностью не сгорело из-за ландшафтного пожара, который 4 мая 2023 года беспрепятственно добрался до села по лесу аж из Свердловской области. Несколько недель в Тюмени нечем было дышать, Солнца не было видно из-за дыма от окруживших город сразу с всех сторон пожаров; окна и форточки приходилось держать закрытыми и не выходить на улицу без необходимости, гулять с детьми было опасно для их здоровья из-за резкого ухудшения качества атмосферного воздуха, что было зафиксировано независимым мониторингом на специальном сайте в Интернете.

В условиях потепления климата ранняя сухая весна в Тюменской области не должна быть ежегодной «неожиданностью» для уполномоченных органов. Так, в ходе совещания Президента России с членами Правительства, состоявшегося 17 мая 2023 года, Губернатор соседней Курганской области Вадим Шумков доложил Президенту следующее: «10 лет назад пять университетов Германии и России провели исследование об изменении климата в районе Западной Сибири. Работа была завершена выводом о том, что климат претерпевает серьёзные изменения, которые в южной части Сибири, где расположена часть субъектов УФО, происходят значительно быстрее, сопровождаясь острой



весенней засухой и недостатком грунтовых вод, приближаясь к условиям северной части Центрального Казахстана. Уже седьмой год в регионе каждая весна традиционно начинается сухой солнечной весной с резким снижением количества осадков, резким перепадом температуры и шквалистой ветровой нагрузкой. То есть у нас это уже факт. На территории региона оказалось заброшено более миллиона гектаров сельхозземель, заростающих сухой травой, а также десятки тысяч брошенных сельских домов, дачных и садовых участков. Разумеется, ввиду активной урбанизации эта проблема существует не только в Курганской области...».

Департамент лесного комплекса Тюменской области явно недооценивает происходящие изменения климата, позволяя вырубать защитные леса для «хозяйственных нужд» граждан, что не соответствует их целевому назначению, но когда речь захо-

дит о противопожарной защите этих же лесов, ссылается на условия северной части Центрального Казахстана. Уже седьмой год в регионе каждая весна традиционно начинается сухой солнечной весной с резким снижением количества осадков, резким перепадом температуры и шквалистой ветровой нагрузкой. То есть у нас это уже факт. На территории региона оказалось заброшено более миллиона гектаров сельхозземель, заростающих сухой травой, а также десятки тысяч брошенных сельских домов, дачных и садовых участков. Разумеется, ввиду активной урбанизации эта проблема существует не только в Курганской области...».

Департамент лесного комплекса Тюменской области явно недооценивает происходящие изменения климата, позволяя вырубать защитные леса для «хозяйственных нужд» граждан, что не соответствует их целевому назначению, но когда речь захо-

дит о противопожарной защите этих же лесов, ссылается на условия северной части Центрального Казахстана. Уже седьмой год в регионе каждая весна традиционно начинается сухой солнечной весной с резким снижением количества осадков, резким перепадом температуры и шквалистой ветровой нагрузкой. То есть у нас это уже факт. На территории региона оказалось заброшено более миллиона гектаров сельхозземель, заростающих сухой травой, а также десятки тысяч брошенных сельских домов, дачных и садовых участков. Разумеется, ввиду активной урбанизации эта проблема существует не только в Курганской области...».

Поэтому является очевидным, что пожароопасные ситуации можно и нужно предупреждать своевременным устройством указанных выше противопожарных заслонов и разделением хвойных лесов барьерами из березняков и осинников. Ведь скорость распространения пожара настолько высока (особенно при сильных ветрах в сухую погоду), что пока будет организован выезд или вылет соответствующей техники и пожарного «спецназа», погибнет огромное количество зелёных насаждений и всё живое вместе с ними.

Б.Е.Чижов,  
доктор сельскохозяйственных наук, Заслуженный Лесовод РФ

А.К. Фахрутдинов,  
руководитель Группы экологического контроля Общественной палаты Тюменской области



# «ЗОЛОТАЯ НИТЬ СИБИРИ» новый туристический проект



**На проектной сессии по развитию историко-культурного и научно-познавательного туризма в регионах РФ, которая состоялась в рамках VI (XIV) Международной научно-практической конференции «Межкультурные коммуникации и миротворчество» Елена Сулейманова, автор проекта – презентовала новый туристический маршрут «Золотая нить Сибири».**

В работе конференции приняли участие ученые, эксперты и студенты из России, Белоруссии, Казахстана, Таджикистана, Турции, Конго. Они обсудили вопросы культурного наследия и народного искусства, а также выяснили, какую роль играют образовательные институты в межкультурных коммуникациях.

Участниками Проектной сессии стали 4 команды студентов и эксперты в области истории, бизнеса, туризма и музейного дела, которые подготовили доклады. Особенно яркими были выступления профессора ТюмГУ Александра Еманова о существовании в Тюмени XVII века Кремля и Красной площади, доцента ТюмГУ Сергея Пахомчика о роли музеев в условиях активного развития внутреннего туризма, директора ООО «Трэвэл» Натальи Чагиной о туристическом потенциале Тюменской области, генерального директора Школы гостеприимства и сервиса Ирины Косогоровой о внутреннем туризме и хранителя музейных фондов Ембаевского сельского музея Нэли Файзуллиной об

историко-культурном наследии сибирских татар.

Задачей студентов было разработать в тесном взаимодействии с одним из экспертов экскурсии и маршруты по Тюмени и Тюменскому региону. Итогом стали полноценные проекты новых туристических продуктов. Работы студентов оценивали члены компетентного жюри: проректор ТГИК Надежда Казначеева, председатель регионального отделения общества «Царьград» Игорь Ракша и старший преподаватель Института государства и права ТюмГУ Альбина Аликеева.

Отрадно то, что в Проектной сессии приняли участие представители сразу трех тюменских вузов (Тюменского государственного института культуры, Тюменского государственного университета и Тюменского индустриального университета), представители органов государственной власти и общественных институтов. Организаторами Международной конференции выступили Тюменский государственный институт культуры и Тюменский государственный университет при поддержке Союза женщин России и Клуба ЮНЕСКО «Сибирские золотошвеи».

В своём выступлении Елена Сулейманова рассказала о разработке нового туристического проекта «Золотая нить Сибири». Основная цель проекта это представление и популяризация туристического бренда "Золотая нить Сибири" как символа историко-культурного наследия народных художественных промыслов

(золотное шитьё), развитие интереса представителей целевых групп к культурному наследию Тюмени формируется через создание туристического маршрута "Золотая нить Сибири" для гостей и жителей города Тюмени. Золотное шитьё уже стало новым туристическим брендом Тюменской области. Таковым его признали эксперты ЮНЕСКО за круглым столом "Традиции золотного шитья в системе туристской дестинации Тюменской области".

Тюменский проект "Живопись иглой – золотное шитье Сибири" (автор и разработчик Сулейманова Е.Г.) в 2020 году получил высшую награду конкурса проектов по продвижению туристического потенциала территорий Большого Урала.

Старинный тюменский промысел "золотное шитье" занимало важное место в декоративном творчестве. Им украшалась одежда, головные уборы, предметы домашнего обихода, церковная атрибутика и одеяния священнослужителей. Широкое распространение золотного шитья в Сибири, начиная с XVIII века, подтверждается документально. После революции техника золотного шитья была забыта, но не утрачена. Помимо архивных документов сохранились и техники шитья, и старинные образцы. В 2022 году под руководством Елены Сулеймановой реализован проект "Школа креативных индустрий "Золотая нить Сибири", ставший победителем Президентского Фонда культурных инициатив (<https://golden-pin.ru>).

В рамках проекта были представлены креативные изделия с применением техник золотного шитья: туристическая сувенирная продукция, аксессуары и коллекция одежды, которые объединили культуру и национальные традиции разных народов, проживающих в Тюменской области.

Как отметила Елена Гертрудова, все эти наработки будут использованы в новом проекте по развитию туристического бренда "Золотая нить Сибири" в городе Тюмени. Механизм реализации проекта состоит, во-первых, в проектировании самого туристического маршрута и, во-вторых, в организации мероприятий по популяризации туристического бренда. Планируется разработать карту экскурсионного маршрута по наиболее знаковым местам в центре города Тюмени.

В течение срока реализации проекта будут проведены три экскурсии с представителями целевых групп по маршруту. В каждой точке маршрута, помимо выступлений экскурсовода, планируются выступления с театрализованными представлениями, выставочными экспозициями, показательными мастер-классами и фото-сессиями. Мероприятия по продвижению туристического бренда, по возможности, будут привязаны к городским праздниками и массовым гуляниям, в том числе: Областной фестиваль «ЭтноЛето», «День России», «День города» и т.д.

В рамках мероприятий будут организованы выставочные экспозиции, дефиле в исторических

костюмах с золотным шитьем, викторины, мастер-классы, фотосессии и т.д. В итоге будет разработана и проведена презентация проекта, выпущен буклет с одноименным названием. Ход реализации проекта будет освещен в СМИ города и области, в социальных сетях и на сайтах.

Социальная значимость проекта заключается в реализации государственной программы «Развитие внутреннего и въездного туризма Тюменской области» для осуществления культурно-познавательной деятельности (историко-культурный и образовательный туризм). Предлагаемый авторский проект Туристический бренд города Тюмени «Золотая нить Сибири» обладает индивидуальными (неповторяющимися) признаками, отличающими их от других аналогичных проектов в сфере развития внутреннего и въездного туризма Тюменской области. В данном случае социальная значимость проекта утверждается, с одной стороны, государственной программой, с другой – подчеркивает его уникальность. В Тюмени нет аналогичного туристического бренда и маршрута. Проект реализуется впервые на базе уже имеющихся многолетних наработок по возрождению уникальных сибирских золотошвейных традиций. В рамках выездного заседания Общественной палаты города Тюмени Глава города Руслан Кухарук посетил выставку «Золотные узоры». Автором проекта был разработан и выпущен Каталог «Культурно-историческое наследие золотного шитья Сибири».

Благодаря экскурсиям и знакомству с культурой города Тюмени расширится кругозор туриста, изменятся горизонты его восприятия мира и культуры. Актуальность развития городского историко-культурного и образовательного туризма основана на необходимости создания условий для реализации культурных, национальных потребностей человека в познании истории, религии, традиций, особенностей образа и стиля жизни жителей города Тюмени. Туризм удовлетворяет любознательность человека, обогащает его духовно, оздоравливает физически. В культурно-познавательном туризме увиденное становится для путешественника личным достоянием, принадлежностью новых смыслов, мыслей и чувств.

Новый туристический проект «Золотая нить Сибири» будет реализован при поддержке муниципального гранта города Тюмени.

Светлана ЯРОСЛАВОВА